

Felelős szerkesztő:
MURÁNYI JÓZSEF.

Főmunkatárs:
HERBOLY FERENC.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16.

Fiókiadóhivatal:
Kassa, Fő-u. 45. (Breitner
papírkereskedés).

Telefonszám: 150.

NAPLÓ

KASSAI FÜGGETLEN NAPILAP.

Vidéki szerkesztőségek és
kiadóhivatalok:

Sárosvárm.: Eperjes, Bártfa
Szepesvárm.: Lőcse, Igló.

Előfizetési árak:

Egy évre . . . 14 K — f.
Fél évre . . . 7 K — f.
Negyedévre . . . 3 K 50 f.

Vidéki előfizetőknek havonta
50 fill. bélyegköltéssel több.

Megjelenik mindennap
délután 5 órakor.

Sudy K. János.

Kassa, aug. 14.

Kassa rohamos fejlődésénél első-rangu szerepet játszik a népnevelés virágzó állapota. Ezen nagyfontosságú ügy, mely még a közelmúltban is oly népszerűtlen volt, terebélyes fává növekedett, pedig ápolása a legnagyobb körültekintést, emberi erőt meghaladó munkát követel. De voltak is ápolói s ezeket az eredményekből ismerhetjük meg. Hatalmas csarnokot építtetett a város áldozatkész közönsége a népoktatásnak, 3000 gyermeket nevelnek ott évenként s közel félszáz tanító végezi az államalkotó és államföntartó munkát. S hogy e munka olyan, mint aminőt rendeltetése követel, az első sorban annak a térfinak érdeme, ki elsőrangú szaktekinél e téren, kinek negyven évi működése és negyedszázados igazgatása alatt ez ifjúkorát élő szent ügy deledő pontját érte el.

Sudy K. János neve az egész országban ismeretes. Mint tanító, mint igazgató, magánember, kartárs és barát mindenkor a legteljesebb elismerést érdemelte ki. Tapintatos eljárása, pártatlansága predesztinálja arra a diszes állásra, melyet mint a kassai községi iskolák igazgatója betölt. Kristálytisza jellemének szilárdsága, hivatali kötelességének példás teljesítése mintaképül szolgálhat bárkinek is s azért már régtől fogva magára vonta az illetékes körök figyelmét, mindenkoron a legteljesebb elismeréssel adózván iránta. S most, mikor egy emberöltőn át végezte fáradságos és eredményekben gazdag munkáját, tudomást szerzett róla a felséges ur is és legfelsőbb kitüntetéssel jutalmazta az érdemes férfit.

A hivatalos lap tegnapi száma közli a következőket:

A Személyem körüli magyar miniszterium ideiglenes vezetésével megbízott magyar miniszterelnököm előterjesztésére Sudy K. János, Kassa szab. kir. város összes községi elemi iskoláinak igazgatója részére a tanügy és a közügyek terén szerzett érdemei elismerésül Ferenc József-rendem lovagkeresztjét adományozom.

Kelt Ischlben, 1905. évi augusztus hó 14-én.

Ferenc József s. k.

Bárá Fejérváry Géza s. k.

Méltó embert, fáradhatatlan munkást ért e magas kitüntetés s kívánjuk, hogy e kiváló térfin még sokáig vezethesse városunk népoktatásügyét!

„... bomba, kés, gyilok. . .“

(A kassai szociálisták népgyűlése.)

— A „Napló“ tudósítójától. —

Kassa, aug. 14.

A kassai szociáldemokrata-párt tegnap délutánra nagy népgyűlést és tüntető körmenetet hirdetett. Már napok óta ezrével árasztották el a várost rózsaszín plakátokkal, melyben Kassa népéhez felhívást intéztek, vegyen részt az általános titkos választói jog érdekében tartandó népgyűlésen. Sőt felszólították a „Polgárok“-at is csatlakozzanak hozzájuk. A lenézett, a gyűlölt polgárok, azonban nem ültek fel a csábító szónak egyszerűen azért, mert az időt ők választják meg s nem a szociálisták; persze a népesnek képzelt gyűlés ez okból komikusan ütött ki. A tüntető körmenet nagyon szegényesen indult el a Széchenyi-ligetből, ahol mintegy 250-300 főnyi munkás gyűlt egybe, ezek nagyrésze is tanonc, vagy 17-18 éves legénykék. A tüntető körmenet élén a nemzetköziség piros vászondarabját vitték s utána szakmák szerint következtek a cipészek, építőmunkások, szabók, nyomdászok, vas- és fémmunkások, kereskedelmi alkalmazottak, famunkások és festők. A főutcán áthaladva az Erzsébet téren gyűltek össze.

A népgyűlés elnökeül Balázs Sándort, jegyzőül Berkó Pált választotta. A hatóság részéről Cselényi Béla alkapitány volt kiküldve, míg a rendőrség számára a szónokok beszédét Merényi József stenografálta. Első szónok Jocsár Kálmán budapesti kiküldött volt. Megállapított haditerv szerint szidta a koalíciót, dicsérte az ügyvivő kormányt és árulóknak bélyegezte mindazokat, akik nem teljesítik a nemzetközies óhaját. Utána Preusz Mór kassai betűszedő beszélt s hivatkozva az orosz példákra, nagy hangon hirdette, hogy a szép szó nem használ, majd előkerül a bomba, kés, gyilok és azal fogják kiterőszakolni a választói jogot. A lázító beszédért gyorsírói jegyzetek alapján az ügyészség megindította a véres száju szocialista ellen a bűnvádi eljárást.

A „miviszek“ nem utazhatnak.

(Cigányzenészek ribiliója a pályaudvaron.)

— A Napló tudósítójától. —

Kassa, aug. 14.

Mióta Rigó Jancsi „hercegnőre“ tett szert, minden cigányzenész álmaiban ott lebeg egy milliomos asszonyka mosolygós képe, aki szerelmesen simogatja hódító barna arcát. Persze vágyik is mind kifelé külföldre, mert értéke van ott a cigánynak, nem úgy mint minálunk, hol nincs szerencséje a cigánynak. Horváth Feri kassai cigányprimásról is hire kelt, hogy egy braziliai nagykövet milliomos lánya a cigány daliás természetén felejtette szép szemét, utóbb azonban kiderült — hogy a legendából mindössze annyi tény, hogy a nagykövet szakácsnéja hajlandó lett volna vele megszökni. A kassai jeles primás messalliancának tartotta az ügyet s haza jött az ostrom elől. Most, hogy ismét Németországba hívják, magához szerződtette Hadi István csödbe jutott bandájának több tagját s tegnap összegyűjtve a fiukat, el akart velük délután Oderbergen keresztül utazni.

Nagy volt azonban a cigányok meglepetése, mikor a ruhatárba megőrzés végett átadott hangszerüket nem kapták meg. A ruhatárosnő felmutatott egy irást, mely szerint Hadi István két tanu jelenlétében igazolta, hogy a ruhatár jegye elvesztett s a hangszerek — cimbalom, nagybőgő az övé. El is vitte magával. A cigányok jelentést tettek Medgyessy állomástönknél, ki viszont az egész visszamaradt cigánytársasággal a rendőrségre ment. Itt előadta Hadi, hogy a hangszerek szóbeli megegyezés szerint nála voltak zálogban a jobb időben adott előlegekért. Már majdnem bajba jutott Hadi, mert a hangszerek furfangos kiviteleért csalás miatt vádat emelt ellene az állomás főnök helyettes, mikor a cigányok könyörgésre fogták a dolgot, hogy vonja vissza a panaszt, mert akkor a hangszerek bűnjel gyanánt a rendőrségen kell, hogy maradjanak s e nélkül a művészek nem utazhatnak. Horváth Feri is bajban volt, mert ha pontos időre nem jön, 1000 korona kötbért kellett volna fizetnie. Végre is békés megoldást nyert az ügy, Horváth biztosította Hadit, hogy az előleget a tagoktól lehuzza és visszaküldi neki. Mire elutazhattak.

Megszökött kassai építőmester.

(A pincérlányok barátja.)

— A „Napló“ tudósítójától. —

Kassa, aug. 14.

Egy valamikor törekvő és szorgalmával gyorsan jómódhoz jutott kassai építőmester a pincérlányok legujabb áldozata. A pincérlányokká, akik éjjeli mulatóhelyeken ismét fölös számmal elszaporodtak s a könnyelmű élet lejtőjére viszik a hatalmukba kerülő embereket.

Stofkó Alajos kassai építőmester rövid néhány év alatt buzgalmával csinos vagyongára tett szert. Szerencse kísérte vállalkozásaiban s talán a gyors boldogulás idézte elő, hogy munkájának gyümölcsét könnyelműen pazarolni kezdte. Az utóbbi időben az éjjeli mulatóhelyek kedvelt alakja lett, hol különösen a pincérlányokkal dorbézolt. Persze a dárídós élet következtében anyagi zavarok környezték, családi békéjét is feldúlta az éjszakázás, dolgait elhanyagolta s vállalkozásaiban is balszerencse üldözte.

Julius hónapban történt, hogy felesége, hogy családi nyugalomát és otthonának tisztességét megvédje, a kovács-utcai Petőfi-kávéházban meglepte férjét, aki a szeparéban napok óta vagyont költött el egy pincérlánnyal. A nagy kávéházi botrány a rendőrségen nyert befejezést, hol a kaszmót a város azonnali elhagyására ítélték, ugyszintén pénzbüntetéssel sújtották a kávést, aki alkalmat nyújtott a könnyelmű életre.

Stofkó felesége az éjszakai jelenet után válopört indított férje ellen, de ez sem segített. A könnyelmű építőmester megösmékedett a Tátra-kávéház pincérlányával s folytatta előbbi életét. A múlt hét péntekjén több helyen nagyobb összegű pénzt vitt föl azzal az ürügygel, hogy azzal szombaton munkásait fogja kifizetni. Mikor a pénz nála volt, a pincérlánnyal ismeretlen helyre megszökött. Felesége, aki öt gyermekkel a legnagyobb kétségbeesés között él, feljelentést tett férje ellen, valamint feljelentették Stofkót a megkárosult munkások és iparosok, mire a kassai ügyészség sikkasztás címén ellene köröző levelet adott ki.

Szabók lovagias ügye.

Botrány egy mulatságon.

— A „Napló“ tudósítójától. —

Kassa, aug. 14.

A szabók betegsegélyező-egyesülete tegnap tartott nyári mulatságot a Lajos-forrásnál. Az időjárás változatossága egy-két kelben szintén nagy hullámzást idézett elő, aminek meg is látszott az eredménye. Olyan szép kis pofokodással tették érdekesebbé a mulatságot, hogy — nem tudni — osztálygyűléstől-e, vagy csupán virtuskodási mániától eltelve három uriemberrel szemben olyan elbánást tanúsított három szabó, ami ritkítja párját nadrágos emberek mulatságán.

Egy intelligens fiatal ember ugyanis megjelent a mulatságon, de mivel lent a fák között nem talált ülőhelyet, fölment a nyitott folyosóra s miután ott egy asztalnál egy hely üres volt, engedelmet kérve azt el is foglalta. Rövid idő múlva azután hozott neki a nemzetközi posta egy levelezőlapot, melyen felszólította valaki, hogy rögtön távozzék onnan. A fiatal ember természetesen engedett e nyomatékos felszólításnak, el is távozott onnan és leült egy másik asztalhoz két vidéki fiatal jegyző társaságába. Bántotta mindazonáltal a dolog és mivel észrevette, hogy helyét rögtön elfoglalta egy szabósegéd, és szenvedélyesen kezdett udvarolni az ott ülő leánykának, világos volt előtte, hogy ez volt a levél írója, azért ő is irt egy levelezőlapot a 19. sz. asztalhoz cimezve, de a lapot a postamester azzal a megjegyzéssel, hogy sértő kifejezéseket tartalmaz, nem továbbította.

Szegény nem tudta, mit tegyen, megkérte a két jegyzőt, hogy provokálják a szabót, mi meg is történt s a provokált fél két szabómestert, névleg Szücs Endrét és Sinay Károlyt bizta meg. Az utóbbiak azután odamentek a fiatal emberhez, ki segédeihez utasította őket s nyomban össze is ültek tárgyalni. A tárgyaláson a két jegyző kijelentette, hogy a szabósegéd nem párbajképes, azért vagy kerjen nyilvánosan bocsánatot a fiatal embertől, vagy ez majd vesz magának elégtételt, aminőt tud. A két szabó erre 15 percnyi gondolkozási időt kért, ámde eltelt 20 perc is és még sem jelentkeztek. Vártak-vártak, egyszer csak megpillantották segéd társait a táncterem bejáratánál, fölmentek utánok és az egyik félig a terembe lépve kérdezte, hogy mi lesz az ügygel, amennyiben becsületszavukat adták, hogy 15 perc múlva jelentkeznek. Szücs Endre erre megragadta az illető urat kabátjánál fogva és a legdurvábban kérde tőle, hol van a belépő-jegy. Ez kijelentette, hogy ő nem táncolni jött, hanem, hogy nyilatkozának az urak, mi lesz hát. No lett erre! Mindkét szabómester rátámadt s mikor a másik jegyző segítségére sietett kartársának a szabók ütlegelni kezdték őket. Orosz rendőrbiztos most 2 rendőrrel közbelépett s megszabadították a jegyzőket a feldühösödött emberek karmai közül. A két intelligens ember nyomban távozott, mikor még Botos Gyula szabász utánok kiabálta, hogy maguk zsebmetszők, magukat már régen figyelem!

Több nem történt. De azt hisszük, ez is elég arra, hogy teljes képet adjunk a tisztelt szabó urak mulatságáról, melyet Orosz rendbiztos szerint is — legjobb lesz, ha a bíróság fog elintézni.

A Mészáros-utca 6. szám alatt egy földszinti szalonlakás, 4 utcai szobával, hálófülkével, előszobával és konyhával november 1-től kiadó.

Ugyanott egy 2 utcai és 1 udvari szobából álló lakás szintén november 1-től adandó bérbe.

LEGUJABB.

— Távirati és telefonhírek. —

A minisztertanács.

Budapest, aug. 14. (S. tud. táv.) Politikai körökben beszélnek, hogy a tegnapi hatóság minisztertanácsán báró Fejérváry Géza minisztertanácsaival megállapodott, hogy nem várják be tétlenül a képviselőház ülészakának megnyitását, hanem erélyesen keresni fogják kibékülés módját a koalícióra oly formán, hogy az vegye át a kormányzást. Fejérváry állítólag újabb engedményeket fog felajánlani.

A szultán merénylője.

Konstantinápoly, aug. 14. (S. t. t.) Joris a szultán merénylője mai vallo-másában a szultán udvarához közel álló török főhivatalnokokra nagyon kompromittáló beismerést tett. Még a mai nap folyamán több szenzációs letartóztatás várható. A neveket egyelőre titokban tartják.

Meghiusult béketárgyalások.

Portsmouth, augusztus 14. (S. t. t.) Az orosz és japán békekövetek folytatták a béketárgyalásokat. Az orosz válaszra a japánok azonnal ülést tartottak, ami azt jelenti, hogy egyelőre megállapították a feltételeket. A hangulat mindkét részről oly pesszimisztikus, hogy biztosra veszik, hogy a béketárgyalások a mai ülésen hirtelen véget érnek.

Páris, augusztus 14. (Saj. tud. táv.) A Journal egy japán államférfiutól nyert értesítése szerint a béke a következő alapon jöhet létre: Japán fenhatósága Korea felett, Sachalin szigetének átadása, Mandzsuria visszaadása Karbin kivételével, Port-Artur visszaadása Japánnak és egy pénzügyi kombináció, amelynek tárgya a mandzsuriai vasuti hálózat átengedése Japánnak, Japán felvétele a hatalmak konvertjébe és Japán bevezetése az európai pénzügyi piacra.

Orosz kikötők bombázása

Páris, aug. 14. (Saját. tud. táv.) Az „Echo de Paris“ jól értesült forrásból jelenti, hogy ha az orosz-japán béke nem jön létre, úgy előre látható, hogy a japán hajóhad bombázni fogja a keleti-tengeri orosz kikötőket.

HIREK.

— **Igazságügyi kinevezések.** Az igazságügyi miniszter ifj. dr. *Bercelly Jenő* kassai kir. törvényszéki aljegyzőt a kassai kir. törvényszékhez jegyzővé nevezte ki és *Irányi Géza*, gálszécsi kir. járásbírói albirót

a kassai kir. ítélőtáblához tanácsjegyzőül rendelte be.

— **Személyzeti ügyek a Ksodnál.** Kentner Gyula hivatalnok Karvinból Margitfalvára, Hauler Alfréd hivatalnok Trzynietzről Karvinba, dr. Magyarai Géza fogalmazó Oderbergről Teschenbe, Misik István hivatalnok Ruttkáról Liptószentmiklósról és Madarasi István hivatalnok Liptószentmiklósról Ruttkára helyeztetett át.

— **Tűz Iglón.** Tegnap délután fél 2 órakor Iglón is megkondult a vészharang. Az idő elég szeles volt ahhoz, hogy a megremült lakosság nagyobb veszedelemtől tartson. A tűz a malomutcában keletkezett, minden valószínűség szerint a Fucker-féle fából épült házban, de keletkezésének oka ez ideig ismeretlen. A vész színhelyén először a múmalom tűzoltósága jelent meg, melynek élén Wagner László fejtett ki nagy buzgóságot. A városi tűzoltóság Schivecz Lipót főparancsnok személyes vezetése mellett dolgozott igen serényen, úgy hogy a Lukácskó féle háznál a tüzet lokalizálni lehetett. Eközben a megeredt zápor is segítségére jött a derék tűzoltóságnak, mire körülbelül 3 óra felé a további tűzveszélynek teljesen utját vágták. Négy ház égett le az összes melléképületekkel együtt. A Fucker-féle háztól először tüzet fogott Kufcsák járásbírói szolgáló háza. Azonkívül leégett Tkács és Lukácskó háza. A Dulovics-ház eleje és a Liszovszky-ház egyik melléképülete szintén a tűz martaléka lett.

— **A Sidoli-cirkusz Kassán.** Holnap kedden este kezd meg 10 napra terjedő előadásait Sidoli Cézár világhírű cirkusza. Ma este még Debrecenben játszanak s holnap reggel már Kassán építik a több ezer ember befogadására szolgáló óriási ponyvasátort. A holnapi megnyitó előadás műsora igen gazdag s nagyon érdekes.

— **Öntözés és seprés.** Megszokott dolog már, hogy a város két legnagyobb és legforgalmasabb utcája, mint a Szepsi-ut és Pesti-ut nem igen kap öntözést. A lakók szüntelenül ostromolják e mostoha elbánásért a rendőrséget s már csak annyit kérnek, hogy legalább a seprés előtt, — ami még néhanapján megtörténik — öntöztessenek, mert elviselhetetlen a por.

— **Nagy tűz Vizsolyban.** Szombaton délután *Vizsoly* abaujmegyei községben nagy tűz pusztított. Az egyik szérűskert hátsó részében kigyuladt a csűr s a nagy szél a lángot és a tüzes pernyét nyílegyenes irányban átsapta a többi szomszédos csűrökre. Mintegy 60 csűr égett le aránylag rövid idő alatt s ott pusztult a gazdálkodó nép aratás után behordott gabonája is. A kár igen nagy, mert 60 gazda egyévi termése lett a tűz martaléka. Nevezetes, hogy a szél következtében csak a csűrök égték le, a szomszédos gabona asztalgok is kazlakban, valamint a lakóházakban kár nem esett.

— **Pazarlás a kockakövekkel.** A Hernádsoron most javában folyik a kövezés, de, hogy ebben nem sok lesz a köszönet, az bizonyos. Szemtanuk állítják, hogy a nagy és értékes kockakövek közül több darab a munka közben ketté hasított, ami természetesen a kövezetnek nem válik hasznára. Egy drb. kő 60—80 fillérbe kerül, azért felhívjuk e dologra a főmérnök figyelmét.

Egyeves önkéntesek figyelmébe!

Schneidig egyenruhák WALD JAKAB

készítettnek Elite uri szabó és egyenruházati intézetében
Kassa, Fő-utca 6. sz. (Schalkházzal szemben.)

Önkéntesek teljesen felszereltetnek. * * * * *

— **Kövek az automobil előtt.** 13-án az esti órákban egy nagyobb női társaság jött a Schlatter-féle automobilon a Lajos-forrástól haza. Midőn a Werfer-féle villát elhagyták, egy parasztszekérrel találkoztak, melynek kocsisa figyelmeztette a gépvezetőt, hogy a javító-intézet előtt nagyobb kövekkel hálózták keresztül az úttestet. A gépvezető körültekintése és elővigyázatossága következtében — dacára, hogy így volt, a mint mondták — nem történt szerencsétlenség. Nagyobb zökkenés könnyen benzinrobbanást okozhat, azért az ilyen gaz meynyelt a legszigorubb vizsgálatot igényli.

— **Lépfenés 16.** E hó 12-én este tudomására jutott a rendőrségnek, hogy Céke, zemplénmegyei községből, ahol időközben lépfene lépett föl, egy kincstári ló Kassára útban van szemlére. Ekkorára megállapították, hogy a kérdéses ló már itt tartózkodik Vám-utca 6. sz. a. Lesskó-féle istállóban 20 más löval együtt. A lovakat szigoruan megvizsgálták, a 20-at elbocsátották, a másikat ellenben szigoru megfigyelés alatt tartják.

— **A javító-intézetből** megszökött Krausz Mihály és Sollspeisz, köröztetését a kapitányi hivatal elrendelte.

— **A tüzpusztítás statisztikája.** A magyar birodalomban június hóban 821 községben 971 tüzeset fordult elő 1556 károsulttal és 2,157,335 korona kárösszeggel. Ebből a szoros értelemben vett Magyarországra 751 károsult község és 898 tüzeset esik 1471 károsulttal és 2,056,382 kor. kárösszeggel.

— **Vizbe fult leányok.** Gölnicbányai munkatársunk jelentése szerint Jekelfalván Kalyavszky Mária és Antal Mária cselédleányok fürdés közben a vízbe fultak. A segítségükre odasiető falusi nép 1—2 órai keresés után már csak a holttesteket húzta ki a vízből. A két fiatal leányt pénteken óriási részvét mellett temették el.

— **Egy ügyvéd érdekében.** A bártfafürdői Park-klub ügyében, melyre vonatkozólag a „Pesti Hírlap” hosszabb cikksorozatban leplezte le a klubnak nevezett kártyabarlang üzemeltetését, szóba került a fürdői r.-t. ügyészének, dr. Arje Fülöp bártfai ügyvédnek is a neve. A P. H. ugyanis VII. számú cikkében azt írta róla, hogy a park-klub üzleti könyveinek meghamisításánál őt in flagranti rajtaérték, sőt e tárgyban a vizsgálat folyamán beismerő vallomást is tett. — A P. H. azonban utólag a való tényállás részletes adatait megszerelve, a jelen sorok élére tett cím alatt állításait f. hó 8-iki számában egész terjedelmükben dementálta, tévedés és rosszhiszemű információra vezetve vissza a dr. Arje ügyvédet alaptalanul ért támadást, és teljes elégtételt szolgáltatva, sajnálatát fejezi ki a tévedés fölött. — Dr. Arje Fülöp nem csupán kartársai, de a fürdőközönség és általában ösmerősei körében is mint kifogástalan, szelplőtlen jellemű ember ösmeretes, ki közbecsülés- és tisztelgetnek örvend. Minthogy lapunk ismételtlen foglalkozott a bártfafürdői botránnyal, a P. H. cáfolata alkalmából mi is örömmel adjuk meg özenel dr. Arje Fülöpnek az erkölcsi elégtételt!

— **A késmárki textilipari tanfolyam.** A kassai kereskedelmi és iparkamara sulyt fektet arra, hogy a késmárki áll. polg. és felsőkereskedelmi iskolával kapcsolatosan rendezendő egyéves textilipari tanfolyamra, mely f. évi szeptember 4-én megnyílik és 10 hónapig fog tartani, oly kiváló tehetségű kereskedőségek vétessenek fel, kik szakismereteiket ezen tanfolyamon kiegészíteni és gyarapítani kívánják, mert csak oly kereskedőből válhatik a textilipari szakmában kiváló főnök, ki a szövőipar elméletének nagyobb mérvű ismeretével rendelkezik. A 400 koronás ösztöndíjat oly kiválóbb tehetségű kereskedőségek részére utalják ki, akit főnöke melegen ajánl és ki legalább öt évig a textilipari szakmában mint segéd alkalmazva volt. Az ösztöndíjra igényt tartókat figyelmeztetjük, hogy kellően felszerelt kérvényeiket f. hó 25-ig a kassai iparkamara elnökségénél nyújtsák he.

SZÍNHÁZ.

— **Sárosi Paula beteg.** A kassai Nemzeti Színház egykor közkedvelt szubrett-primadonnája Sárosi Paula, aki mióta a kassaiakat hirtelen elhatározással még az évad derekán itt hagyta, Kolozsvárt működik, nagy beteg. Hat hét óta tekszik súlyos betegségben a Grünvald-féle szanatóriumban s felépüléséhez még egyelőre nincs remény.

— **A kolozsvári színház új igazgatója.** Ez év október havában nyílik meg az újonnan épült Kolozsvári Nemzeti Színház s az átmeneti kormány belügyi ügyvivője Kristóffy a Bölöny által protegált direktort dr. Janovics Jenőt nevezte ki újabb három évre szinigazgatónak. Az ország egyik legelső műintézetének élére tehát a protekció egy tapasztalatlan ifju szinigazgatót emelt, holott a művészi vezetésre méltán aspirált Ditró Mór, Komjáthy János, Molnár László és Krecsányi Ignác.

— **Szintársulatunk Brassóban.** A kassai nemzeti színház tagjai tegnap kezdték meg a hatheti nyári évadot a brassói nyári szinkörben a közönség lelkes pártfogása mellett. Komjáthy János társulata ez idén immár harmadszor szerez dicsőséget a nemzetiségek lakta vidéken a magyar művészetnek s ez éven már oly élénkítő fejlesztette a magyar szinművészet szeretetét, hogy a bérlők sorában sokan vannak szászok és románok. A brassói Nemzeti Szövetség, a magyarság ezen erős vára persze nem tud eléggé hálás lenni Komjáthy Jánosnak, hogy a magyarság ügyét úgy megszilárdította. A társulat mire ez év október havában Kassára bevonul friss erőkkel gazdagodik.

— **Petrás Sári kéréje.** A Népszínház gyorsan dicsőségre tett szert primadonnája Petrás Sári, a napokban majdnem menyasszony lett. A fiatal művész kezét megkérte Zala György szobrászművész, de az ifju primadonna egyelőre nem akarja felcserélni a szinpadot — a feleség szerepével.

Tisztviselő kölcsönök!
6% kamat mellett nyújt törlesztéses kölcsönt 15—20 évi törlesztésre katonatiszteknek, állami, megyei s egyéb nyugdíjjogosultsággal bíró tisztviselőknek egy fővárosi előkelő pénzintézet

életbiztosítási kényszer és kezes nélkül
Felvilágosítást és utbaigazítást, minden előleges költség nélkül ad a felsőmagyarországi vezérképviselő:
Pártos Géza Kassa,
Deák Ferenc-utca 51. szám, I. emelet
Távbeszélő szám: 212.

! Csak 10 napig!

CIRCUS
Sidoli Cäsar
* * Kassán * *
az Erzsébet-téren.
200 személy. — 123 ló.

Legnagyobb és legelegánsabb
TENT-CIRCUS

Kedden, auguszt. 15-én este 8 órakor
nagy megnyitó
diszeloadás.

A műsor 18 számot tartalmaz.
Fellépte Sidoli Cäsar igazgatónak
saját idomított lovaival. Non plus ultra!
Fellépte a legjobb művészeknek és művésznőknek, valamint a balletcsoportnak.

Helyárok: Páholyülés 3 kor. 50 fill. Zártszék (számozott) 2 kor. 50 fill. I. hely 1 kor. 60 fill. II. hely 1 kor. 20 fill. Karzat 60 fill. — Gyermek 10 éven alól, katonák örmestertől lefelé I. helyen 1 k., II. helyen 60 fill., karzaton 40 f. fizetnek.
Jegyek előre válthatók Lasz gallner Albert dohánykülönlegességi főüzletében Fő-utca 45.

Részletes műsor este a cirkuszban.
Buffet a cirkuszban.

Kész cipők
rákára

Adamcsik Nándor
Deák Ferenc-utca 15.

Sevro, Box és mindenféle bőrből készült férfi-, női- és gyermekcipők.
Mérték utáni megrendelések gyorsan eszközöltetnek.

AUTOMOBILOK ELADÁSA JAVÍTÁSA

Lukász és Michnik

— Nagy vaskereskedése Kassán. —

Francia és német gyártmányu automobilon és motorke-rékpárok képviselö

Elad és költségvetést csinál minden fajtájauautomobilgöpre. Jutányos árak, kedvező feltételek mellett. — Bárkinek, ki hozzáfördül, szivesen szolgál felvilágosítással. — Mindennemü automobil kellekek nagy raktára. — Tölnk vásárolt automobilon és motorke-rékpárokat teljes szavato-ságot vállalunk.

Automobiljavító mőhely.
Elsőrangu berendezéssel a legkomplikáltabb automobiljavítások eszközöltetnek rövid idő alatt. Nem kell többé Budapestre vagy Bécsbe fordulni javítás végett.

Kevés használt, kitünő karban levő 2 üléses, 9 lóerős francia motorral e látott automobil gép nagyon jutányosan eladó.

3—4 motorkékpár és motorkocsi olesón eladó. Levélbeni felvilágosítással és a gépek fotográfiájával készséggel szolgálunk.

Elsőrangu minőségü Grammophonok
Olesó árak. és lemezek dus raktára. Kitünő minőség.

Hirdetések
Kossuth Lajos-utca 16.

jutányosan felvételnek a „NAPLÓ” kiadóhivatalában

Értesítés.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy Fő-utca 66. sz. a. egy, a mai kornak megfelelő, modern berendezéssel ellátott

vegytisztító-intézetet

nyitottam

A következőkben van szerencsém legjutányosabb áraitam feltüntetni:

Egy férfi-főny	2.— K
Felöltő	2. "
Tiszti nadrág	—80 K
„ zubbony	1-20 „
Keztyű	20 „
Nyakkendő	—20 „

A tisztítandó ruhákat kívánatra a háztól elviszem és tisztítás után visszaszállítom. Értésítés levelező-lapon. Vidéki megrendelés 5 koronán felül bérmentve

Szives pártfogást kér

DRECHSLER MÁRIA
KASSA, Fő-utca 66. sz. a.

Poliozer József

épület- és műbádogos

KASSA, Fő-utca 52. (Lakatos-utca sarok.)

Elvállal minden e szakba vágó épület- és díszműveket. Javításokat gyorsan, pontosan és jutányos ártért eszközöl.

Férfi-ruhák tisztítását és javítását a legjutányosabb ártért vállalom. Kívánságra a ruhát 24 óra alatt a rendbe hozom. Viselt ruhát a legmagasabb árban veszek. Alkalmi ruhák vasalását 5 óra alatt végzem el.

FISCHER MÓR

KASSA, Szepsi-ut 22. szám. (Lówy-féle ház.)

Lukács Sándor

épület-lakatos és sodronyfonó-mester

KASSA, Imaház-utca.

Elvállal és készít e szakmához tartozó munkákat, úgymint épületvasalásokat, mindennemű vasrácsokat, agymatracokat és bármily sodronyfoatókat, úgyszintén sodronykerítéseket.

Petri István

fa- és márványutántartó-festő (specialista), díszszobafestő és mazoló KASSA, Fő-utca 91. szám augusztus 1-től Fő-utca 104. szám alatt.

Elvállalja az oltárok, szószékek, keresztelőkutak, továbbá szállodák, dísztermek, vendéglők, kávéházak, őrásági lakások, stb. festését, aranyozását, valamint műmárványozását a legegyszerűbbtől a legművészebbig kivételgel, a mai kor igényeihez mérten. Különösen ajánlja fa- és márványutántartását, amely családiaság hű; fára, pléhre, kőre és falra egyformán fest.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy **könyvkiadó, doboz-készítő, valamint díszműáru-műhelyemet** Szegfű-utca és Deák Ferenc-utca sarok alá helyeztem át.

Ajánlom műhelyemet a n. é. közönség, hivatalok, hatóságok, elkész és ügyvéd urak b. figyelmébe, minden e szakmába vágó munkákra. Szolid és pontos kiszolgálásért, méltányos ártért szavatolok.

Miután műhelyemet a legmodernebb berendezésekkel és gépekkel szereltem fel, képes vagyok nagybecsű megrendelőimet minden tekintetben teljesen kielégíteni.

Kitűnő tisztelettel

Tikalcz Szaniszló.

Különbejárati butorozott szobát keres egy fiatalember a Kossuth Lajos-utcában vagy egyik mellék-utcájában. — Szives ajánlatok ártmegjelöléssel a fiókkiadóhivatalba: **Breiter Mór** urhoz Fő-utca 45. szám kéretnek.

A n. é. közönség szives figyelmébe.

Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására adni, hogy Fő-utca 13. sz. **LEFKOVITS IRÉN** cég alatt feválló **HIMZŐ ELŐNYOMDÁT** megvettem és azt ugyanott saját nevenem alatt fogom tovább vezetni.

Miután ezt a n. é. közönség b. tudomására adom, bátorodom szives figyelmüket raktáromon levő kész monogramok, előnyomatott és megkezdett kézi munkák, valamint himző-selymek és pamutok, pecsétnyomók, ruggyanta-bélyegzők és látszerési cikkek felhívni.

Helyi és vidéki megrendelések, valamint javítások pontosan és jutányosan eszközöltetnek.

A n. é. közönség b. pártfogását kérve, maradok tisztelettel **Berkovics József** vésnök, himző-nyomda és látszerési cikkek raktára

Kiadó: **Murányi József.**

Goitein Kálmán KASSA, Szepsi-ut 36. szám.

Előkészít: Egyéves önkéntesi szolgálatra jogosító vizsgálatra, továbbá bármely középiskolai és érettségi, végül felvételi vizsgálatra a katonai alreál és kadétiskolák részére.

Szülők és gyámok figyelmébe!

Az iskola tudvalevőleg a gyermeknevelés nemes feladatát egymaga nem képes teljesíteni, mert a tanuló idejének túlnyomó részét iskolán kívül tölti és az az **5-6 óra, mit a gyermek az iskolában tölt, a céltudatos nevelésre elégtelen.** Az oly vidéken lakó tanuló tehát, hol iskola nincs, a szülői ház elhagyása által igen rossz helyzetbe kerül. A szállásadók, kik egy-két gyermeknek ellátást adnak, a gyermek fölött felügyeletet nem gyakorolhatnak, mert a legtöbb tanuló azt hiszi, hogy fölénye van azok fölött, kiket az ő apja fizet. Ez a körülmény okozza az ifjakkal oly gyakori romlottságot. E bajokon óhajtók segíteni, midőn az 1905. 6. tanévre, egyelőre 12 növendék számára **INTERNÁTUST** nyitok. A növendékek állandóan tanárok felügyelete alatt állanak, kik a tanulók előmenetele iránt időről-időre az iskolákban is tudakozódnak. A növendékek kötelesek az előírt fegyelmhez ragaszkodni.

Az internátusi ellátásért az egész évre 1000 korona fizetendő é. p. a következő részletekben: szeptember, november, január és március hónapban 250—250 korona, míg beiratási díj fejében 20 korona előre fizetendő. Beiratkozható augusztus 25-ig.

Bővebb felvilágosítást nyujt:

Goitein Kálmán
igazgató.

Automobil személyszállítási-vállalat

Kassa és a „Lajos-forrás“ között.

Személyenkint oda és vissza **60 fillér**, oda vagy vissza **40 fillér.**

Lajos-forrás fürdő kiváló gyógyhatású ********
rheumatikus bajokra és köszvényre. ********
Az ország legdusabb ásványi kénvize. ********
A fürdőben gyönyörű park, kitűnő ********
konyha, magyaros ételek és pompás ********
bor és sör. A közelben szebbnél-szebb ********
sétahelyek. ********

ELEKTROTECHNIKAI MECHANIKAI MŰHELY.

SCHLATTER ÉS TÁRSA

KASSA, Klobusitzky-utca 4. szám.

Távirati cím: SCHLATTERTÁRSA. * Távbeszélő: 127. szám.

KÜLÖNLEGESSÉGEK: Villamos világítási és erőátviteli berendezések. Távirda. Telefon. Villámhárítók felállítása. — **RAKTÁR:** Fizikai és vizsgálati műszerekből. — **JAVÍTÁSA ÉS ÁTALAKÍTÁSA:** Autóbilok, motorok és kerékpároknak.

Prospektusok és költségvetések kívánatra ingyen küldetnek.

Kigyó Drogéria Kassa, Fő-utca 91.

Telefon szám: 265.

Calcium Carbide Felsőmagyarország főraktára.
Auto-gépkocsi kenő olaj. Fényképészeti cikkek.

Gyógyárak, vegyi szerek. Gazdasági cikkek. Legkiválóbb valódi angol és francia illatszerek. — Kozmetikai szerek felsőmagyarországi legnagyobb raktára.
Bel- és külföldi különlegességek és női piperecikkek dus választékban.
Gyógyborok és tápszerek. Rum és likőr esszenciák. Padlófénymazak és tisztító szerek stb. stb.

Kötszerek, gummiárak és  Postai megbízások pontosan eszközöltetnek.
= betegápolási kellékek.  Árjegyzéket kívánatra bérmentve küld

Pallaghy Kálmán.

Nyomatott VITÉZ A. ut. könyv-, kő- és műnyomdájában Kassán. 1905.